Comment recharger un accumulateur ?

1 Activité 1 : connaitre le principe d’'un accumulat eur :

Document 1 Les accumulateurs
BERSERNEE RIS

Les accumulateurs sont des convertisseurs d’énergie, mais contrairement aux piles qui se
détruisent de maniére irréversible en fonctionnant, les réactifs des accumulateurs peuvent
étre régénérés par le passage d’un courant électrique.
décharge
Energie chimique _ > Energie électrique
charge

) D’apreés le document 1, complétez le texte suivant.

Les accumulateurs sont des générateurs de courant électrique et sont capables de
convertir I'énergie . .................... eneénergie ..................... mais contrai-
rement aux piles, ce sont également des récepteurs de courant électrique capables

de convertir I'énergie ..................... enénergie......................

Document 2 Les accumulateurs au plomb des automobiles
TR R

® Les batteries automobiles sont constituées d’accumulateurs au plomb.
La tension mesurée aux bornes d’un accumulateur est
d’environ 2 V. Pour obtenir la tension recherchée (6 V, 12V, 24 V),
les accumulateurs sont montés en série et constituent une batterie
d’accumulateurs.

® Chaque accumulateur comprend deux électrodes en plomb (Pb)
dont I’une est recouverte de dioxyde de plomb (PbO,) baignant dans
une solution aqueuse d’acide sulfurique.

® Au cours de la décharge, ’accumulateur est un générateur de

courant continu. Il se comporte comme une pile. Les réactions Au cours de la décharge,
sont spontanées: la borne négative est le siege d’une oxydation I'accumulateur impose le sens
(Pb — Pb* + 2 ) tandis qu’une réduction (PbO, + 4 H" + 2 e~ du courant au circuit électrique

— Pb* + 2 H,0) se déroule a la borne positive.
® Au cours de la charge, I’accumulateur fonctionne en récepteur : sa
borne négative est reliée a la borne négative d’un générateur et sa
borne positive est reliée a la borne positive de ce générateur. Le géné-
rateur délivre une tension continue supérieure a celle de I’accumu-
lateur et impose le sens du courant. Les réactions chimiques sont des
réactions forcées, en sens inverse de celles observées au cours de la
décharge (Pb?* + 2 e— Pb et Pb** + 2 H,O — PbO, + 4 H* + 2 ¢°).
Les réactifs sont régénérés. A la fin de la charge, I’accumulateur peut
étre a nouveau utilisé en générateur de courant continu. Au cours de la charge, |
le générateur impose le sens |
du courant a I'accumulateur |

D’apres le document 2, complétez les phrases suivantes.

a) Au cours de la décharge,les................ ... . sont spontanées et I'accumula-
teur fonctionneen ........ ... ... .. Au cours de la charge, les réactions sont
b) Au cours de la charge d'un accumulateur, le générateur utilisé est un générateur
decourant..................... : la tension qu'il délivre doit étre .. ... .. e

a la tension mesurée aux bornes de I'accumulateur une fois chargé.
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2 Activité 2 : Produire du courant alternatif :

MODE OPERATOIRE

Une bobine . .
Un oscilloscope Bobine Aimant
Un aimant muni d'un |
systeme de rotation |
Des fils de
connexion

|
Z
{ OSCILLOSCOPE
| o o ‘ o

Moteur
électrique

1. Reliez les extrémités de la bobine aux bornes rouge et noire de I'oscilloscope (CH1).
2. Allumez l'oscilloscope.

3. Placez I'aimant et le systéme qui permet de le mettre en rotation devant la section de
la bobine.

4. Actionnez le systéme de rotation.

OBSERVATION
® Lorsque le mouvement de rotation de I'aimant est uniforme, la trace laissée sur I'"écran

de l'oscilloscope estune ................. ... ...

® La rotation d’un aimant devant une bobine fait apparaitre aux bornes de celle-ci une ten-
SioN ... . Cette tension .................. .. lorsque le mouvement

de I'aimant cesse.

® Industriellement, I'électricité est produite par des alternateurs. Un alternateur est une
machine tournante, constituée d’'un élément en rotation (¢lectroaimants) et d'une ou plu-
sieurs bobines.

3 Activité 3 : utiliser le courant produit par un a lternateur
automobile :

Document Automobile et électricité
B

* La batterie d’une automobile fournit ’énergie ~ ® Le courant produit par 1’alternateur est du cou-
électrique nécessaire au démarrage du moteur. rant alternatif, mais la charge de la batterie et 1’ali-
* En fonctionnement, le moteur entraine un alter-  mentation des différents circuits nécessitent du
nateur. Dalternateur délivre 1’énergie électrique  courant continu. Pour utiliser le courant électrique
nécessaire a la charge de la batterie et aux autres  produit par I’alternateur, il faut le redresser c’est-
circuits électriques (allumage, éclairage...). a-dire le transformer en courant continu.

A raide du document, complétez les phrases suivantes.

a) Dans une automobile, I'énergie électrique est produite parun............... ... .
b) La tension délivrée par la batterie est une tension............ ... .. :

c) La tension délivrée par I'alternateur est une tension................. .. .

d) Pour recharger la batterie, il faut........... ... le courant produit par I'alternateur.
e) Compléter alors le schéma ci-dessous :

Energie Energie Energie

otedr e Vi < Redresseur D) . Batterie
v Courant \/Courant

alternatif

4
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courant

A retenir : un accumulateur (batterie de voiture par exengaakecharge a l'aide d'un

4 Diode en courant continu :

Un générateur de
courant continu 6 V

Une lampe 6 V

Une diode de type
1N4007 dont les
bornes A et K sont

MODE OPERATOIRE

1. Réalisez le montage ci-contre.

2, Faites vérifier le montage par le professeur.
3. Fermez l'interrupteur.

4. Observez la lampe.

identifiées 5. Ouvrez ['interrupteur.

=l

$80d£6|e résistifde | @, Inversez les bornes du générateur. R=1000Q
: 7. Fermez l'interrupteur.
Un interrupteur
Des fils de 8. Observez la lampe.
connexion
OBSERVATION
* Avant l'inversion des bornes du générateur:
[]la lampe s’allume []la lampe ne s’allume pas
® Aprés l'inversion des bornes du générateur:
[]la lampe s’allume []la lampe ne s'allume pas
» Flécher sur le circuit ci-dessus le sens du codaasdue la lampe brille.
CONCLUSION
* Une diode ne permet le passage du courant que dansun ... .. ... . seulement.
*Une diode est un composant polarisé: les deux bornes d'une diode ne sont pas
....................... , il faut en tenir compte lors du branchement.
Document Branchement et utilisation d’une diode
for ol s s N

® Une diode autorisant le passage du courant est dite « passante ». Une diode
interdisant le passage du courant est dite « bloquée ».

* Afin d’éviter toute erreur lors du branchement d’une diode, un repere indique I’em-
placement de la cathode. Pour qu’une diode soit passante, la cathode doit étre reliée
au pole négatif du générateur.

® Des piles installées dans le mauvais sens peuvent détériorer un appareil. Pour
éviter tout probléme, les constructeurs placent une diode en série avec les piles.
Cette diode est:

— bloquée si les piles sont montées a I’envers ;

— passante si les piles sont montées correctement.

Repere
de la cathode

Une diode

e

‘gﬁ? A raide du document, répondez aux questions suivantes.

a) Qu'indique le repére figurant sur les diodes ?

c) Comment doit-on brancher une diode pour éviter toute détérioration lors d'une

mauvaise installation des piles d’un appareil ?
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A retenir :

5 Caractéristigue d’'une diode :

AV

Lorsque la tension aux bornes de la diode est
supérieure a la tension de ............. , la diode est

Lorsque la tension aux bornes de la diode est
inférieure a la tension de seuil, la diode est
; elle se comporte comme un

Diode passante

v

6 Diode en courant alternatif :

Us
Diode bloquée

On place une diode dans un circuit qui comportgémérateur de tension alternative. Que va-t-ilassgr

pour la diode d’aprés vous ?

La diode va étre tantdt passante tantdt bloquée.

Proposer une liste du matériel qu’il faut pourdest comportement de la diode en courant altdrnati
Cables, générateur de courant alternatif, diodgllascope, une résistance, (un interrupteur)

Proposer un montage.

Visualiser les tensions et les représenter sufeuibe a carreaux. Observations, conclusion.
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7 Redresser un courant alternatif :

l N > Voie 1
DH—DH
6\/2 N Nd R =1k
[ T

| Matériel | MODE OPERATOIRE

Un générateur de sl i
e 1. Réalisez le montage 1 ci-contre.

12V 2. Allumez l'oscilloscope et réglez-le pour e

4 diodes de type observer la trace d'une tension continue (DC). Q._.

1N4007 dont les 1 T

borns A'at K soot 3. Faites Véfl_fl&l" le montage par le professeur.

identifides 4. Fermez l'interrupteur. D

Undipdle resistiftde 5, Réglez l'oscilloscope sur I'écran pour Voie 1
L visualiser trois périodes et obtenir la plus Montage 1

Un interrupteur grande amplitude possible.

Des fils de 6. Notez les valeurs maximale et minimale

connexen de la tension.

Un crayon rouge

Ums:: = Umin =
7. Représentez sur le schéma ci-contre la

trace que vous observez sur I'écran de |'os-
cilloscope.

8. Quvrez le circuit.

Observation :

Conclusion :
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8 Filtrer (ou lisser) un courant redresseé :

|
v
[

\VARRV/

}é N/

— > Voie 1

On réalise le méme montage que précédemment et 0
ajoute un condensateur dans le circuit, on obltent

montage suivant : (’:3)

L

Réalisez le montage ci-contre.

Réglez 'oscilloscope.
Notez la valeur de la tension: U= .........

D R=1kQ

— 2200 pF

Voie 1

Représentez sur le schéma ci-contre la trace dlserv
Observation :
Conclusion :

9 Résumé

e« Un alternateur fournituncourant ...........ccovvviivieeeinnns

* Pour recharger un accumulateur, il faut

Redressement du courant :
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